



央视

提前设计四套解说方案



核心提示

□本报综合报道

近日,本来已经逐渐被人们淡忘的“刘翔摔倒”事件,因为杨健的“有备无患”再次被人提起。据媒体报道,央视在赛前就得知刘翔伤势很重,而杨健更是提前设计好了四套解说方案。



悲情解说

杨健预言刘翔跑不到终点

“在之前的热身中刘翔只是进行了慢跑,没有完整的冲刺加速动作,不知道他的身体状况究竟如何。”和无数中国人期待着刘翔在伦敦再次上演神奇不同,杨健的解说听不出任何期待。

在起跑之前,杨健反复强调刘翔的脚伤:“我们已经不敢奢望刘翔还和以前一样完美,但希望他能跑出自己最好的状态。”现在想来,这或许是杨健在向大众透露“刘翔脚伤严重”的信息。

随着发令枪响起,刘翔冲了出去,杨健的声音也变得高亢起来。但很快,刘翔在第一个栏摔倒了,不过杨健的解说并没有停止,而是很快换了一种频率和语调,用略带悲情的言语继续说着:“29岁的老将了,确实该歇歇了……这是我今天想到的最坏的结果……一个运动员如果脚不好,就像一个战士手里没有枪……”

当时,杨健的淡定就让网友觉得刘翔摔倒在他的意料之中。而8月22日,央视的奥运报道研讨会证实了这样的猜测。原来,央视在赛前就得知刘翔伤势很重,而杨健更是提前设计好了四套解说方案。



早有准备

哽咽解说 是四套方案之一

杨健在现场的动情解说赢得了不少人的认可,不过当时就有网友指出,杨健用的每一个字都那么准确,“听上去更像是他早就知道刘翔的伤势,提前准备好了讲稿”。

事实证明,确实如此。在央视的奥运报道研讨会上,身为解说组组长的沙桐着重介绍了刘翔退赛前后的相关解说内容的幕后故事。

据记者了解,杨健确实是在赛前就得到了刘翔伤情严重很难跑完全程的消息,并且在第一时间向沙桐作了汇报。而沙桐则在向副总编辑李挺汇报后又将领导的指示传达给了杨健。最终,杨健准备了四套解说预案。

杨健的A方案是,刘翔很难完成比赛,中途受伤下场;B是艰难完成比赛,但没有晋级;C是艰难地晋级,但半决赛不知道怎么样;D是有可能在赛道上没法出发。



不知详情

流泪解说 是真情迸发

杨健谈道:“在去伦敦之前,我就知道刘翔的伤势不太好,不过我所知道的信息是和别人一样的;到伦敦之后,因为自己的渠道,得知刘翔伤重的消息,而且是在比赛之前就知道了,但也没有具体的消息,我得到的消息跟大家基本上是一致的。”

虽然准备了各种方案,但在解说时看到刘翔摔倒的一瞬间,杨健还是难以控制自己的情绪。他说:“我觉得那个场面太惨烈了。因为这样一个在田径场上给我们无限骄傲和辉煌瞬间的运动员,出现马失前蹄的情况,我从情感上接受不了,所以才会出现那样的状态(哽咽解说)。”

杨健说:“在那一瞬间,眼泪不知道从哪里哗的一下就流下来了,那确实是最真实的状态。”



确实有伤

跟腱断裂不是为了演戏

杨健完美的解说,让人联想刘翔的摔倒是意料之中,而央视研讨会的内容曝光后,更有网友直言“刘翔又一次欺骗了全世界”。

然而据一名知情人士透露,刘翔在上场前并不确定自己肯定跑不了,“不是肌肉类型的伤病,所以很难判断伤情到底有多严重,刘翔当时的想法是只要有可能就要跑”。

有人质疑,刘翔在奥运会前两个月曾跑出12秒87的惊人成绩,展现出了良好的状态。对此,这名知情人士表示,那次比赛前,刘翔的脚踝伤就有反复,而那次比赛后,刘翔接到“力争金牌”的指示,随即加大了自己的训练量,结果导致脚踝伤势加重,这也是他退出奥运会前最后一次比赛的真正原因。此后,刘翔以不适应伦敦的寒冷天气为由转到德国备战,其实是为了一边训练,一边接受德国医生的治疗。

最终,刘翔还是倒在了跑道上,他在栏架上留下的那一吻绝不是为了演戏,跟腱断裂对运动员来说是一辈子都难以痊愈的伤。



仍有谜团

田管中心 之前是否了解伤情

围绕央视为刘翔受伤准备了四套解说方案的新闻在社会上引起了很大争议。细心的田径迷不难发现,这件事和田管中心的说法有一些出入。

在央视研讨会上,杨健首次对外披露,他在赛前就已得知刘翔的伤情不太好,并为此准备了四套解说方案。

值得一提的是,在刘翔伤退的一天后,国家体育总局田径运动管理中心主任杜兆才和副主任冯树勇在接受采访时说,刘翔受伤纯属意外,无人强迫他出赛。冯树勇解释说:“赛前刘翔充满信心,认为预赛是没有问题的。他自己本身也没有意识到会有这么严重的问题产生。如果我们知道会出现伤情肯定会阻止他参赛,更不可能逼着刘翔参加比赛。保护运动员是我们的第一原则。”

是带伤作战,还是纯属意外?刘翔的伤病,还有很多难解之谜。